

Kleine Anfrage

der Abgeordneten König-Preuss (Die Linke)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Inneres, Kommunales und Landesentwicklung

Extrem rechte Studentenverbindung in Thüringen

Die neonazistische Burschenschaft „Normannia zu Jena“ ist bekannt für ihre Verbindungen zum neonazistischen Heimatschutz in Thüringen und wird auch vom Verfassungsschutz beobachtet. Darüber hinaus ist auch die „Alte Burschenschaft auf dem Burgkeller“ in extrem rechten Kreisen gut vernetzt. Nach meinen Informationen gibt es Verbindungen und Überschneidungen von deren Mitgliedern zur extrem rechten „Identitären Bewegung“ und der „Alternative für Deutschland“. Auch in weiteren Studentenverbindungen sind unter anderem Mitgliedschaften von AfD-Funktionären bekannt.

Das **Thüringer Ministerium für Inneres, Kommunales und Landesentwicklung** hat die **Kleine Anfrage 8/2256** vom 31. März 2026 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 12. Juni 2026 beantwortet:

1. Welche Studentenverbindungen in Thüringen werden von der Landesregierung als „rechtsextremistisch“ eingeordnet beziehungsweise werden vom Verfassungsschutz beobachtet (bitte einzeln auflisten)?

Antwort:

Das Amt für Verfassungsschutz beim Ministerium für Inneres, Kommunales und Landesverwaltung (AfV) stuft eine Studentenverbindung in Thüringen, die Burschenschaft „Normannia zu Jena“, als gesichert rechtsextremistisch ein.

2. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zur Mitgliederzahl (gegliedert in „Alte Herren“, „Aktive“, „Inaktive“, „Füchse“), örtlichen Herkunft und zum regionalen Aktionsschwerpunkt beziehungsweise zu regionalen Aktionsschwerpunkten der extrem rechten Studentenverbindungen vor?

Antwort:

In Bezug auf die beobachtete Studentenverbindung „Normannia zu Jena“ liegt der regionale Schwerpunkt in Kahla. Die Anzahl der aktiven und inaktiven Mitglieder ist nicht in Gänze bekannt. Die Anzahl der aktiven Mitglieder bewegt sich vermutlich im unteren zweistelligen Bereich.

3. Welche Aktivitäten und Veranstaltungen (Treffen, Vorträge, Konzerte, Liederabende, Mensuren, Stiftungsfeste, Ausflüge, Kranzniederlegungen et cetera) der Burschenschaft „Normannia zu Jena“ wurden der Landesregierung seit dem Jahr 2023 in Thüringen und darüber hinaus bekannt und an welchen Aktivitäten und Veranstaltungen (Teilnahme an Demos, Veranstaltungen et cetera) anderer extrem rechter Gruppierungen haben deren Mitglieder in diesem Zeitraum teilgenommen (bitte einzeln auflisten nach Datum, Ort, Aktivität und Verantwortlichkeiten in den Strukturen, beispielsweise Durchführung oder Teilnahme)?

Antwort:

Es wird auf die Anlage verwiesen.

4. Welche Aktivitäten und Veranstaltungen (Treffen, Vorträge, Konzerte, Liederabende, Ausflüge, Kranzniederlegungen und so weiter) weiterer extrem rechter Studentenverbindungen wurden der Landesregierung seit ihrem jeweiligen Entstehen in Thüringen und darüber hinaus bekannt und an welchen Aktivitäten und Veranstaltungen (Teilnahme an Demos, Veranstaltungen et cetera) anderer extrem rechter Gruppierungen haben deren Mitglieder in diesem Zeitraum teilgenommen (bitte einzeln auflisten nach Datum, Ort, Aktivität und Verantwortlichkeiten in den Strukturen, beispielsweise Durchführung oder Teilnahme)?

Antwort:

Die Beantwortung der Frage, welche Aktivitäten und Veranstaltungen weiterer extrem rechter Studentenverbindungen seit ihrem jeweiligen Entstehen in Thüringen und darüber hinaus bekannt geworden sind und an welchen Aktivitäten und Veranstaltungen anderer extrem rechter Gruppierungen deren Mitglieder in diesem Zeitraum teilgenommen haben, würde die Sichtung eines immensen Aktenbestandes, auch des Papieraktenbestands, im AfV erforderlich machen.

Eine Auswertung aller Einzelsachverhalte würde zu einem unverhältnismäßigen Verwaltungsaufwand führen. Gemäß Artikel 67 Abs. 3 Satz 1 Nr. 2 der Verfassung des Freistaats Thüringen wurde hiervon abgesehen.

5. Wegen welcher Straftaten wurden seit dem Jahr 2020 Ermittlungen gegen extrem rechte Studentenverbindungen, deren Mitglieder oder auf deren Veranstaltungen eingeleitet oder geführt (bitte einzeln auflisten nach Studentenverbindung, Datum, Ort und Delikt)?

Antwort:

Es wurden in Thüringen keine Ermittlungen gegen rechtsextremistische Studentenverbindungen geführt. Darüber hinaus liegen keine statistischen Angaben im Sinne der Fragestellung vor.

6. Auf welche Immobilien oder Grundstücke haben nach Kenntnis der Landesregierung die Mitglieder von extrem rechten Studentenverbindungen Zugriff beziehungsweise welche Immobilien sind im Besitz von Mitgliedern oder den Gruppierungen zuzuordnenden Personen und wo finden Treffen statt?

Antwort:

Ein Wohnhaus in Kahla kann der Burschenschaft „Normannia zu Jena“ zugeordnet werden.

7. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu Verbindungen und Kontakten von Studentenverbindungen zu weiteren extrem rechten Strukturen (zum Beispiel der „Identitären Bewegung“, „Alternative für Deutschland“) in Thüringen, in anderen Bundesländern sowie außerhalb Deutschlands vor (bitte auflisten nach Struktur, Ort, Land und Art der Verbindung)?

Antwort:

Es gibt vereinzelte personelle Überschneidungen von Mitgliedern der Burschenschaft „Normannia zu Jena“ oder ihrem Umfeld zurechenbaren Personen mit anderen rechtsextremistischen Gruppierungen und/oder der rechtsextremistischen Musikszene. Zum Teil handelt es sich um eine konkrete Zugehörigkeit zu einer anderen Gruppierung, in anderen Fällen um Kennverhältnisse zu Angehörigen anderer rechtsextremistischer Gruppierungen oder um gemeinsame Veranstaltungsteilnahmen.

Es liegen Hinweise zu einer Person vor, die Verbindungen zum Landesverband Thüringen der Partei „Alternative für Deutschland“ und zur Burschenschaft „Normannia zu Jena“ aufweist. Weiter liegen Erkenntnisse vor, dass Mitglieder der „Identitären Bewegung“ möglicherweise Bezüge zu Burschenschaften aufweisen.

8. Wie viele Mitglieder der AfD Thüringen sind nach Kenntnis der Landesregierung Mitglied in einer Studentenverbindung?

Antwort:

Da die Mitgliedschaft in einer Studentenverbindung per se kein tatsächlicher Anhaltspunkt für das Betreiben einer extremistischen Bestrebung im Sinne der Bearbeitung durch das AfV ist, finden zu dieser Frage keine statistischen Erhebungen statt. Entsprechend liegen keine belastbaren Informationen zu et-

waigen Mitgliedschaften in Studentenverbindungen von Mitgliedern des Landesverbands Thüringen der Partei „Alternative für Deutschland“ vor.

Bei einzelnen Mitgliedern der AfD Thüringen ist eine Mitgliedschaft in studentischen Verbindungen bekannt.

9. Welche Kontakte oder Aktivitäten zwischen der Burschenschaft „Normannia zu Jena“ und der Burschenschaft „Alte Burschenschaft auf dem Burgkeller“ zu anderen Studentenverbindungen gibt es nach Kenntnis der Landesregierung?

Antwort:

Grundsätzlich kann bei allen Studentenverbindungen davon ausgegangen werden, dass Kontakte zu anderen Studentenverbindungen gesucht und gepflegt werden.

Das AfV wird aufgrund seiner gesetzlichen Grundlagen zum Schutz der freiheitlichen demokratischen Grundordnung sowie dem Bestand und der Sicherheit des Bundes und der Länder tätig. Voraussetzung für ein Tätigwerden in diesem Sinne ist gemäß § 4 Abs. 1 Satz 3 des Thüringer Verfassungsschutzgesetzes das Vorliegen tatsächlicher Anhaltspunkte für Bestrebungen. Sofern tatsächliche Anhaltspunkte vorliegen, fallen diese unter den gesetzlichen Beobachtungsauftrag des AfV und werden im Rahmen dessen bearbeitet.

Über Kontakte und Aktivitäten zwischen den beiden genannten Burschenschaften kann seitens der Landesregierung indes keine Auskunft gegeben werden, da diese Kontakte dem Beobachtungsauftrag des AfV unterliegen müssen.

10. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung bezüglich Waffenbesitz sowie gegebenenfalls Waffenorganisation von extrem rechten Studentenverbindung vor?

Antwort:

Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

Maier
Minister

Anlage*

* Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdatenbank unter der Internetadresse <https://parldok.thltcloud.de/parldok> zur Verfügung. Die Fragestellerin und die Fraktionen erhalten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.

Übersicht zu Aktivitäten der Burschenschaft „Normannia zu Jena“

Datum	Ort	Gruppierung	Aktivität	Verantwortlichkeit
06.01. – 08.01.2023	unbekannt	Burschenschaft „Normannia zu Jena“	„Paukwochenende“	Durchführung
25./26.02.2023	unbekannt	Burschenschaft „Normannia zu Jena“	24. Stiftungsfest	Durchführung
26.05.2023	Schwarzwald (Baden- Württemberg)	Burschenschaft „Normannia zu Jena“	Kranzniederlegung zum Gedenken an Albert Leo Schlageter und anschließendes „Saale- Kolleg“ zum Thema „Soziale Fragen – Unbequeme Antworten“	Teilnahme
02.- 04.06.2023	Eisenach	Burschenschaft „Normannia zu Jena“	Teilnahme an den Burschentagen der „Deutschen Burschenschaft“	Teilnahme
14.10.2023	unbekannt	Burschenschaft „Normannia zu Jena“	Whiskyverkostung	Durchführung
19.11.2023	Mittelthüringen	Burschenschaft „Normannia zu Jena“	Gedenkveranstaltung	Durchführung
Wochenende vom 03.- 04. 02.2024	unbekannt	Burschenschaft „Normannia zu Jena“	Whiskeyverkostung	Durchführung
13.02.2024	vermutlich Dresden (Sachsen)	Burschenschaft „Normannia zu Jena	Gedenkveranstaltung	Durchführung
April 2024	Brocken / Harz (Sachsen- Anhalt)	Burschenschaft „Normannia zu Jena	„Spontankneipe“	vermutlich Durchführung
Pfingsten 2024	unbekannt	Burschenschaft „Normannia zu Jena“	„Pfingstbowle“ mit „Nähseminar“	Durchführung
16.11.2025	unbekannt	Burschenschaft „Normannia zu Jena“	Gedenkveranstaltung und Kranzniederlegung	Durchführung
22.11.2025	unbekannt	Burschenschaft „Normannia zu Jena“	„Cocktailabend“	Durchführung
vermutlich Dezember 2025	vermutlich Jena	Burschenschaft „Normannia zu Jena“	„Burgabend“	Durchführung
vermutlich Dezember 2025	vermutlich Riga	Burschenschaft „Normannia zu Jena“	Aktivenfahrt	Durchführung

Datum	Ort	Gruppierung	Aktivität	Verantwortlichkeit
21.12.2025	Eisenach	Burschenschaft „Normannia zu Jena“	Wintersonnenwendfeier	Durchführung
06.01. – 08.01.2023	unbekannt	Burschenschaft „Normannia zu Jena“	„Paukwochenende“	Durchführung
25./26.02.2023	unbekannt	Burschenschaft „Normannia zu Jena“	24. Stiftungsfest	Durchführung